



湖北省高校人文社会科学重点研究基地

## 湖北地方税收研究中心

# 简 报

2021 年第 4 期（总第 40 期）

2021 年 12 月

### 本 期 要 目

- ★ 中国人民大吕冰洋教授莅临中心作学术讲座
- ★ 武汉大学张亮教授莅临中心作学术讲座
- ★ 江西财经大学王乔教授莅临中心作学术交流
- ★ 中南财经政法大学校长杨灿明教授莅临中心作学术讲座
- ★ 山东大学石绍宾教授莅临中心作学术讲座
- ★ 中南财政政法大学毛晖教授莅临中心作学术讲座
- ★ 国家税务总局湖北省税务局黄学迅副处长莅临中心作学术讲座
- ★ 中心成功承办“2021 年全国本科院校纳税风险管控案例大赛（湖北省分赛）”
- ★ 中心成功承办“建党百年税法知识竞赛暨湖北高校第三届税务精英挑战赛”
- ★ 中心副主任李新教授应邀参加第六届中国财税法治 30 人论坛
- ★ 中心研究员陶东杰、刘冰熙、陈政弘应邀参加第七届中国财政学论坛
- ★ 中心副主任李新教授应邀参加中国税收教育研究会 2021 年年会
- ★ 中心研究员吴强应邀参加“互联网+智慧税务”学术研讨会
- ★ 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（48-55）

2021年10月22日，中国人民大学财政金融学院的吕冰洋教授应邀来我中心作了题为“移步换景：财政跨学科视角观察之美”的学术讲座。讲座由中心魏涛副教授主持，我中心部分研究员和学生听取了此次讲座。

吕冰洋教授从国家治理、政治学、社会学、历史学、哲学五个层面介绍了财政学。他指出，财政制度安排在国家治理中的政治治理、经济治理、社会治理三个维度都发挥着巨大作用，并随着国家治理的变化而做出调整。在政治学层面上，吕冰洋教授通过构建理论框架解释了新中国成立以来财政体制的变动逻辑及其对国家治理目标实现的影响。在社会学层面上，他介绍了由互惠和再分配指导资源配置的“嵌入式”经济，以及在市场经济条件下由交换主导资源配置的“脱嵌式”经济，并以税制改革为切入点，解释了中国税制演进的历史逻辑。在历史学层面上，从古至今国家治理中的一些核心内容都具有历史传承性，如超大地方的现状，以汉族为主体多元民族融合的格局，中央统一领导分级治理的格局等，这意味着财政理论必定带有中国特色。以此为基础，他通过央地关系的历史演变进一步解释了财政的历史连续性。在哲学层面上，吕冰洋教授则提出了平等、公平、正义三个评判分配合理与否的标准。吕冰洋教授的讲座视野宽广、内容充实，让在场的师生从不同学科的角度领略了财政学之美。

2021年10月21日下午，武汉大学政治与公共管理学院张亮教授应邀来我中心作“健康领域管理与政策的中国化研究——兼论自然科学基金项目申报”的主题讲座。讲座由中心名誉主任蔡红英教授主持，中心全体研究员参加此次讲座，出席此次讲座的还有湖北经济学院党委温兴生书记、中南财经政法大学吕国营教授。

张亮教授从管理科学部的申报规则、什么是科学问题展开，并从立题、关键要素设计、申报经验等方面进行了细致的介绍。我中心研究员与张亮教授进行了充分的讨论，在对国家自然科学基金项目申报方面有了深刻的理解。张亮教授从学科建设的方向选择、重点确定等方面介绍自身的经验与思考，温兴生书记进行了总结，并提出“百尺竿头，更进一步”的期许。

2021年10月18日下午，教育部高等学校财政学类专业教学指导委员会副主任委员、江西财经大学前党委书记王乔应邀来我中心作学术交流。讲座由中心名誉主任蔡红英教授主持，中心部分研究员和学生参加了此次讲座。

王乔教授首先介绍了江西财经大学的发展，总结了财经特色学科专业建设的经验与举措，重点提到了学科平台的申请和建设策略，指出江财定位在地区优质高校，以独具的特色来与其他高校竞争；其次分析了学科、专业、课程与教材之间的相辅相成的关系，指出要站在

人才培养的角度来拟定发展战略，实现学科、专业、课程与教材的协同发展和良性互动；最后分享了其担任国家社科基金评委的经验以及申请学科建设和教材建设的经验。对于学院未来的学科专业发展，王乔教授提出要直面地方财经类高校建设面临的种种约束，打破学科专业课程壁垒，交叉融合以寻求新改变、新亮点，才能取得新成就，达到新高度。

2021年10月18日上午，在J5第一报告厅，教育部高等学校财政学类专业教学指导委员会副主任委员、中南财经政法大学校长杨灿明教授莅临中心做了题为《财政学的逻辑起点》的讲座。杨校长指出：传统的财政学的逻辑起点都是以国家政府、社会再生产、公共需求、公共风险、市场失灵等不同的侧面和程度为视角。而从文化文明的角度来看，人才是当代的财政学逻辑起点，并指出，在中国具有集体意识的人是财政学的逻辑起点。

讲座的最后，杨校长与参会的人员进行了热烈的交流互动。

2021年10月18日上午，山东大学经济学院副院长，教育部高等学校财政学类专业教学指导委员会秘书长石绍宾教授应邀来中心做了题为《财政学（税收学）专业课教学中的课程思政》的专题讲座。

石绍宾教授结合这几年自身在教学过程中的心得体会以及山东大学经济学院在课程思政方面的先进经验同参会老师进行了分享与交流，得到与会研究员的积极响应。

2021年10月14日下午，中南财政政法大学财政税务学院毛晖教授应邀来我中心作“预算绩效管理：西方理论与中国实践”主题讲座。讲座由魏涛副教授主持，我中心部分研究员和学生参加了此次讲座。

毛晖教授以生动的实例分析了预算绩效管理由来，围绕“中国实施预算绩效管理的背景”、“预算绩效管理相关理论”和“预算绩效管理的实践”三个方面，详尽介绍了预算绩效管理理论与我国实践。讲座氛围活跃、内容充实，通过一个个贴近生活的案例，让现场师生对预算绩效管理方面的知识有了切身的体会与深刻的理解。

12月14日下午，国家税务总局湖北省税务局纳税服务处黄学迅副处长莅临中心作了题为“税收征管的大数据发展”学术讲座。黄处长重点从增值税与所得税的相互关系，近几年大数据在政府治理方面的应用，以及“金税三期”向“金税四期”升级的内在逻辑等方面进行了详细的阐释。中心部分研究员和税收2121班的同学听取了本次讲座，与会人员纷纷表示，黄处长的讲座让我们深受启发，可以从多视角探索专业前沿问题。

2021年12月11日，由中国注册税务师协会主办，国家税务总局纳税服务司、教育部高等学校财政学类专业教学指导委员、中国高等教育学会高等财经教育分会指导，湖北地方税收研究中心、湖北经济学院、湖北省注册税务师协会承办的2021年全国本科院校纳税风险管控案例大赛湖北省分区赛在凌雄集团洪山区建群一路落下帷幕。

大赛首次采取云端竞赛的方式，在湖北经济学院等承办院校以及各地省税协的大力支持下，全国共有423所学校758支队伍参赛。其中，湖北省赛区有20所高校32支队伍共同参与竞技。税收专业的严资深、蔡玉碟、杨进思、孙汝霖、鲁小影、熊汝同学在中心余萍老师的带领下参加了本次比赛，力争取得好的成绩，最终比赛成绩将会在12月30日由中国注册税务师协会公布。

为落实常态化疫情防控相关要求，2021年全国本科院校纳税风险管控案例大赛采取网上报名、视频培训、线上竞赛模式，运用最新的人脸识别防作弊手段，彻底打破以往风控大赛竞赛时间、空间的限制，实现互联网+税务技能竞赛的新突破，给大赛提供了公平、公正、公开的环境。

本次大赛旨在以纳税风控大赛的形式，实现以赛促训、以训促学的目标，持续提升财税教学改革与实践水平，激发大学生学习税法和财税知识的兴趣，培养学生综合素质和解决问题的能力，推动税法知识进校园，促进税务师行业与高校产教融合。自大赛启动以来，就受

到广泛关注，是目前全国本科院校参与人数最多、范围最广、规模最大、规格最高的税务专业赛事。

通过全国本科院校纳税风险管控案例大赛拓宽了同学们的财税视野，培养并提升同学们风险管控的处理能力，树立了税收风险管控观念和意识，展示了高校专业课程教学改革与实践创新成果。纳税风险管控案例大赛不仅有力地推进高校培养行业急需的高素质处理涉税事务的专业人才，也促进了税务相关专业教学环境与职业工作环境的“零距离”对接，为税收改革和税收队伍建设培养了后备人才。

“

”

11月25日下午，由湖北省注册税务师协会主办、湖北地方税收研究中心和湖北经济学院财政与公共管理学院联合承办，中国注册税务师同心服务团湖北分团，湖北省新的社会阶层人士联谊会税务师分会协办的“建党百年税法知识竞赛暨湖北高校第三届税务精英挑战赛”决赛在湖北经济学院大学生活动中心二号报告厅举行。

本次赛事历时2个多月，经过了筹划预备、启动宣传、网络笔试题赛、各高校选手选拔赛、决赛资格赛和决赛等等环节。尽管受到疫情影响，本次比赛的规模及影响力均超过前两届。共有来自华中科技大学、中南财经政法大学等21所高校近3000名经济类和管理类的税法爱好学子参与本次大赛。经过前几轮比赛的较量，中南财经政法大学、武汉纺织大学、汉江师范学院、文华学院、湖北财税职业学院以及湖北经济学院六所高校的代表队入围决赛。

湖北经济学院副校长付宏教授和国家税务总局湖北省税务局党委委员、总审计师周仕雅，分别代表承办方和主办方致辞。

莅临决赛现场的还有国家税务总局湖北省税务局纳税服务处和湖北省注册税务师协会秘书处的有关负责人。国家税务总局人才库专家 湖北省税务局纳税服务处副处长黄学讯、致同会计师事务所（武汉）有限公司高级合伙人金鑫总经理、中韬华益税务师事务所（湖北）有限公司易坤山总经理、中税网天运（湖北）税务师事务所有限公司张丹总经理、武汉神龙税务师事务有限公司李威副总经理等部门行业精英担任决赛的评委。

为了弥补因疫情防控需要而不能亲临现场体验比赛学生的遗憾，决赛采取了线上同步直播的方式。

经过一个多小时的激烈角逐，武汉纺织大学代表队荣获一等奖，湖北经济学院代表队和中南财经政法大学代表队荣获二等奖，文华学院代表队、汉江师范学院代表队和湖北财税职业学院代表队荣获三等奖。

最后，中心主任林颖教授发表总结讲话，她指出，本次大赛极大地激发了湖北高校学生学习财税知识的浓厚兴趣，充分展示了税收专业课程教学改革与实践创新成果，也是将中国注册税务师协会关于产教融合、协同育人工作要求落到实处的最好体现。大赛的开展对加强全社会税法宣传、营造良好税收营商环境、促进湖北税务师行业人才队伍的培养壮大具有积极的促进作用。



为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，加快推进财政法治建设各项任务的落实，助推中国财政法律治理体系与治理能力现代化建设，中国法学会财税法学研究会于2021年12月11日在江苏常州举办“第六届中国财税法治30人论坛”，论坛由常州大学史良法学院、常州大学中国财税法治战略研究院、民盟江苏省委-常州大学江苏财税政策研究院承办。

论坛主题为“1. 财税法治体系中的财政党规制度研究”和“2. 加快推进非税收入管理法治建设研究”。

李新教授在“加快推进非税收入管理法治建设研究主题单元1”汇报了自己的论文，并主持了大会“加快推进非税收入管理法治建设研究主题单元2”的讨论与交流。

2021年11月6日，由山东大学和经济研究杂志社共同举办的第七届中国财政学论坛通过腾讯会议方式召开。此次会议邀请了全国各大高校众多专家、学者参会，我中心陶东杰、刘冰熙、陈政弘三位老师参加了此次论坛，并在当日下午由陶东杰老师报告了学术论文《征管信息化与企业税收不确定性——来自“金税三期”准自然实验的证据》。

税收不确定性是国内外关注的重要话题，也是打造一流营商环境的重要指标。陶东杰老师从论文思路、文献回顾、制度介绍、理论模型、实证分析及结论与启示等方面介绍了这篇论文，并提出了下一步研究的思考。论文点评人赵岭晓副教授、主持人詹新宇教授肯定了该研究的创新性和规范性，并为论文提供了进一步完善的建议。

## 2021

2021年10月16日至17日，由西南财经大学财税学院承办的中国税收教育研究会2021年年会暨第十五届学术研讨会在成都市召开。

来自中央财经大学、复旦大学、吉林财经大学、厦门大学、中国社会科学院大学、江西财经大学、南开大学、辽宁大学、中国人民大学、首都经济贸易大学、中南财经政法大学、浙江财经大学、四川大学、暨南大学、山东财经大学、湖北经济学院、中国税务杂志社等近50所高校及相关单位的代表100余人在线下参加了会议。

中心副主任李新教授在国际税收与税收征管分论坛汇报了自己的论文并和与会专家进行了深入的讨论与交流。

“ + ”

10月11日，“互联网+智慧税务”学术研讨会在内蒙古财经大学学术报告厅举行。内蒙古财经大学副校长徐全忠出席开幕式并致

辞。来自中国人民大学、辽宁大学、财政科学研究院、内蒙古财经大学、国家税务总局内蒙古自治区税务局、蒙牛集团等政、校、企业专家学者参加了研讨会。我中心吴强研究员参加了此次研讨会。会议围绕“互联网+智慧税务”建设有关内容开展了研讨。

研讨会主要的内容有“数字经济时代的税收理论”、“税收征管数字化”、“智慧税务建设路径”、“区块链技术与税收征管”、“人工智能在税收管理的应用”。与会专家结合中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》的“到2025年，深化税收征管制度改革取得显著成效，基本建成功能强大的智慧税务，形成国内一流的智能化行政应用系统，全方位提高税务执法、服务、监管能力”的目标，重点讨智慧税务建设的有关技术、方法、组织要素和实现的路径。吴强研究员结合自身参与税务局的高风险纳税人智能识别、虚开发票智能识别建模等真实案例，就“人工智能在税收管理的应用”做了主题报告，获得了与会学者和专家的好评。

”

”

48- 55

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（48）

2021年9月16日中午12:45-14:00，中心开展了第48次“财税经济研究工作坊”研讨活动，主题为“2021年项目申报经验总结及2022年项目申报计划”。首先，研究员沈婕汇报了主题为“智慧专业化视域下区域创新高质量发展的路径研究”的论文。研究员涂丽汇报了主题为“城镇相对贫困群体的稀缺心态及行为机制研究”的论

文。然后，与会研究人员纷纷就选题的界定，研究对象的选取和研究方法的使用等角度提出了具有建设性的建议，极大的提高了中心青年研究员申报课题的信心和准确性。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（49）

2021年10月14日13:00-14:30，中心开展了第49次“财税经济研究工作坊”研讨活动，主题为“国家社科基金申报经验分享”的研讨会。会议邀请到了中南财经政法大学吕国营教授主讲，袁妙彧副教授主持。

首先，吕国营教授分享了其社科基金申报书的基本情况，就老年人临终医疗费用分布及影响分布的因素等内容向与会老师进行了介绍。吕教授还从选题标准、学科归属、标书写作和前期成果等方面，详细介绍了如何准备和撰写国家社科基金申报书。然后，与会研究人员就选题核心问题如何界定，创新点如何提炼等问题和吕教授展开了深入和热烈的讨论，并提出了许多富有建设性的建议。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（50）

2021年9月23日12:50-14:00，中心开展了第50次“财税经济研究工作坊”研讨活动。本次研讨会邀请到了中南财经政法大学财税学院李祥云教授及其指导的博士生一行做学术交流。首先，李祥云教授分享了最新的工作论文“省以下环保机构垂直管理的效果评估：基于230个地级市的实证分析”。这篇论文选题新颖，具有很强的理论意义和现实意义，对中心团队的研究也有一定的启发。其次，与会

研究人员围绕论文的制度背景、实证研究设计等方面展开了广泛而深入的交流和讨论。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（51）

2021年9月30日12:50-14:30，中心开展了第51次“财税经济研究工作坊”研讨活动。本次研讨会邀请到了湖北经济学院大数据学院张耀峰教授做学术交流。首先，张耀峰教授作了主题为“机器学习与大数据经济研究”的报告。大数据背景下，机器学习成为当下热门的研究工具，对经济学研究也产生了积极的推动作用。然后，中心研究人员与张耀峰教授围绕机器学习方法和大数据在财税领域的应用前景开展了广泛而深入的交流和讨论，为后续交叉合作研究奠定了基础。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（52）

2021年10月14日12:50-14:30，中心开展了第52次“财税经济研究工作坊”研讨活动。本次会议邀请到了湖北经济学院低碳学院王成副教授做学术交流。首先，王成副教授报告了最新的工作论文“财政赤字货币化、债务化解与经济增长：一个数理模型的分析”。然后，与会研究人员对论文提出了进一步完善和转化为国家课题申请书的建议，同时围绕政府债务现状、问题和理论研究展开了热烈的讨论。本学期财“财税经济研究工作坊”贯彻“引进来、走出去”的方针，多次邀请外面的学者进行学术交流，对于了解学术前沿、创建交叉学科合作机会起到了推动作用。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（53）

2021年11月11日12:50-14:00，中心第53次“财税经济研究工作坊”系列活动在明辨楼420举行。

首先，研究员郝二虎报告了最新工作论文“新农合缓解了农村家庭贫困脆弱性吗”。从研究价值、文章框架、理论分析、实证分析和政策建议五个方面对论文进行讲解。论文主要利用CFPS数据库对农村家庭脆弱度进行测度，并对缓解农村家庭贫困提出相应的政策建议。然后，与会研究人员围绕本主题开展了广泛而深入的交流和讨论，并对郝二虎的报告提出了许多富有建设性的修改意见。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（54）

2021年11月11日18:30-20:30，中心第54次“财税经济研究工作坊”系列活动在明辨楼420举行。本次研讨会邀请到了西南财经大学财政税务学院李昊楠和高跃光两位老师作学术报告。



首先，李昊楠老师报告的论文题目为“破解困境：减税降费 and 财政可持续性发展”。论文报告以减税降费带来的财政压力作为切入点，对如何提高减税效率以及征管效率提供了政策建议。



其次，高跃光老师以“经济学实证论文的写作经验与教训”为主题进行了学术报告。报告主要围绕以下四个方面展开：一是经验与教训的总括；二是如何选择研究选题；三是如何研究过程如何开展；四是关于研究经验与教训的案例。



最后，中心研究员对本次报告的学术论文开展了广泛而深入的交流和讨论，并对相关话题的今后研究方向进行了讨论。

### 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（55）

2021年12月9日18:30-21:30，中心第55次“财税经济研究工作坊”研讨活动在知行楼B124举行。研讨会邀请到了湖北经济学院大数据学院张耀峰教授。

首先，张耀峰教授以“机器学习在财税研究中的应用”为主题，对机器学习的相关文献进行解读与分析，并从政府报告分析、上市公司信息文本挖掘等角度考虑了如何将机器学习与财税研究相结合。然后，张耀峰教授与中心研究员就如何开展下一步的研究展开了深入的讨论。



---

报： 湖北省教育厅科技处  
国家税务总局湖北省税务局  
湖北经济学院校领导

送： 湖北经济学院科研处  
湖北经济学院各省级重点研究基地  
湖北经济学院各校级研究中心  
湖北经济学院相关部门和院系

湖北地方税收研究中心编印